

# 国足选帅再启动 理想型教练应该什么样

北京时间9月9日上午,互联网上传出前世界足球先生法比奥·卡纳瓦罗报名竞聘国足主帅的消息,而1天前,亦有前浙江队主帅乔迪·温亚尔斯通过媒体公开表达执教国足意愿的消息传出。由此不难判断,中国男足帅位对各路外教颇具吸引力。而候选教练人选名字不断被曝出,实际也预示着国足新帅选聘竞争(不排除本土教练人列)将格外激烈,中国足协在遴选过程中除严格比照七项选帅条件外,还需根据国足未来全面年轻化趋势,来深度挖掘候选目标的其他潜在执教优势。这恐怕也是选帅结果短期内无法产生的原因。

9月9日上午,一则内容有关卡纳瓦罗已向中国足协指定电子邮箱发去竞聘国足主帅材料的传闻“引爆”足球圈。不过,在此之前,卡纳瓦罗已通过朋友及其他渠道表达了重返中国执教的意愿,因此“发送材料”实际也是正常的。

事实上,尽管在贝纳文托、萨格勒布迪纳摩这两家“动荡”俱乐部的执教成绩不佳,但卡纳瓦罗还是接到过部分欧洲俱乐部或欧洲国家足协的带队邀约。至于卡纳瓦罗为何乐于重返中国执教,主要原因还是因为其职业执教经历始于中国职业联赛,且在两家中国职业俱乐部都取得了不俗的带队战绩。在卡纳瓦罗相继执教天津权健(天津)、广州(恒大)过程中,相当一批年轻精英球员涌现出来。比如,现役国脚韦世豪、高准翼、刘殿座、吴少聪,曾经入选过国足的杨立瑜、何超、张修维、刘奕鸣都是在卡帅麾下得到提拔,进而迅速成长为俱乐部主力球员,甚至有些还成为国足主力。个性十足的韦世豪在很多人看来,有天赋却桀骜不驯,但在原广州队却打出了职业生涯高光,有人说,在执教过韦世豪的职业教练员中,只有卡帅找到了爱徒的“使用密码”。

从足球界和球迷圈的反映来看,卡纳瓦罗的执教能力受到了相当质疑。其中一个主要原因便是他回到欧洲后,并没有拿出令人信服的执教战绩。不过,熟悉他的人对于他在重用年轻球员方面的魄力还是给予了充分肯定。

国足到底需要一位怎样的主教练?在此前包括主帅里皮在内的多任中、外教教练竭力尝试,却最终无力带动这支球队取得突破,甚至无法阻止球队成绩每况愈下的事实来看,这个问题看似“老生常谈”,却始终比较尖锐。如果说在现有球员技术能力有限的情况下,一任接一任的主帅都无法从技战术层面实现其理念与球队适配,那么加速球队年轻化,强化球队的精神属性,可能是权宜之计。那么,中国足协在选帅过程中,除了注重候选人“资格认证、年龄、带队履历”外,恐怕更要看重其号召力、凝聚力,甚至是人格魅力。

作为曾经在中国职业足坛闯荡近10年的外籍教练,原浙江队主帅乔迪的名字与国足选帅一事联系到一起,其实也算不上意外。据了解,几年前1999年龄段原中国男足亚运队备战杭州亚运会期间,中国足协就曾找到两位时任中超俱乐部队主帅,表达了邀请其接手这支国字号球队的想法。其中一人便是乔迪。当时中国足协考虑他,实际也是因为其在挖掘、提携年轻球员方面显示出较强的能力。但亚运会带队是一份带有“单一赛事项目”性质的工作,当时在俱乐部队干得顺风顺水的乔迪,自然很难接受如此“短约”。而中国国家队男足的执教工作无论从规格、执教周期、薪资待遇,还是挑战性来说,都明显高于任何一支国字号梯队的带队工作。此外,中国优质的工作与生活的环境,对有过海外执教经历的外教来说充满号召力。因此不难理解乔迪现在的表态。

值得注意的是,中国足协9月5日公布的国足选帅公告中明确了“七条”选帅条件,其中除了原则上要求候选人年龄不得超过60岁外,还要求:“具有国际足联、洲际足联主办的国家队正式赛事决赛阶段主教练执教经历或有欧洲、亚洲高水平联赛主教练执教经历。”乔迪似乎并不满足参选的“硬件”条件。倒是52岁的卡纳瓦罗比较符合选帅条件。

据悉,中国足协在正式启动选帅程序前,曾就相关事宜进行了一番摸底,也通过各种渠道与部分教练员或其代理方(经纪人或经纪团队)进行了沟通。而卡纳瓦罗在此之前也曾释放过一些有关其执教理念的信息。比如他个人非常崇尚“攻守平衡”,也非常热衷于提拔年轻球员。他曾在离开广州队后说:“如果问我给球队带来了什么,那么最大的收获就是我改变了年轻球员对足球的理解,让他们更加充满热情和动力。”他甚至一度为部分昔日弟子早早淡出国家队、俱乐部队主力阵容而感到惋惜。

另据了解,中国足协此前还曾就国足选帅一事,分别征求过包括部分国脚在内的各方意见。有球员就曾直言,希望新的教练员除了拥有先进的技战术理念外,更需要能够把全队,特别是球员的积极性调动起来,把潜力激发出来。有球员也提到了卡纳瓦罗。

可以确定的是,中国足协对于此次国足选帅工作的态度是严谨的,但对于教练人选的态度是开放的,任何符合报名条件的教练员,包括中国本土教练员都可以报名。原计划于10月进行的国足集训与国际比赛大概率被取消,很大程度上也是因为国足选帅工作目前尚未取得实质性突破,且选帅程序需要一步步严格履行。由于选帅报名材料发送直到本月20日才截止,因此接下来一段时间,还会有更多的教练员材料被传到中国足协技术部。  
本报综合消息

## 战平澳大利亚 U22 国足拿下 U23 亚洲杯入场券



北京时间9月9日晚间,U23亚洲杯预选赛D组第三轮,中国U22男足在西安国际足球中心主场迎战澳大利亚U22男足,最终以0:0战平澳大利亚。U22国足尽管排名小组第二,但凭借11个净胜球,锁定了一张明年沙特U23亚洲杯的入场券。

前两场比赛打完,中国队和澳大利亚都是两连胜,澳大利亚凭借净胜球优势排名第一,根据预选赛出线规则,11个小组第一和4个成绩最好的小组第二和东道主沙特一起参加U23亚洲杯决赛阶段比赛。而从其他小组积分情况来看,中国队本场比赛拿到1分就可以确保成为成绩最好的4个小组第二名之一。输球则将视其他小组结果才能确定能否出线。

“首先从国际排名上可以看到,澳大利亚比中国队高出70名;其次,他们的国家队已经连续六届进入世界杯,他们还有很多在欧洲踢球的球员。而在最近12年,各个年龄段的国字号球队都没有赢过澳大利亚。”安东尼奥主教练赛前把自己置于弱队位置,“本次预选赛,所有数据都表明澳大利亚队很强,我们唯一能够做的事情,就是自己做好准备。”

面对实力高出一筹的袋鼠军团,安东尼奥比较务实地排出了5-3-2阵型,门将李昊,吾米提江、刘浩帆和彭啸组成三中卫,边后卫胡荷韬和汪士钦,三中场徐彬治愈复出搭档李镇全和杨皓宇,双前锋拜合拉木、王钰栋。这个体系传递出稳守反击的思路,事

实上两年前带队打U20亚洲杯,安东尼奥对阵日本、沙特和韩国三队都是类似体系,最终球队从场面到结果都还算不错。

面对中国队稳固的防守,澳大利亚上半场虽有73.5%的控球率,但始终未能对中国队球门形成威胁,双方射门次数也都不多,澳大利亚4:2稍稍占优,但这6次射门都没射正。

下半场双方打得更加直接。下半场开始后澳大利亚率先进入状态,第49分钟通过大力界外球制造中国队禁区内混乱,好在中国队门将李昊扑出了对方禁区内的大力抽射。此后,澳大利亚又获得禁区线上射门机会,可惜打高。中国队把更多重心放在了防守上,澳大利亚队也没有太好的办法,双方的体力消耗也比较大。

比赛进入最后20分钟,澳大利亚也放慢了节奏,在中后场慢慢组织推进。中国队则靠王钰栋和拜合拉木的个人冲击力试图创造机会。

中国队五后卫的防守让澳大利亚也找不到太多的办法,尽管他们试图通过大范围转移寻找中国队的后防漏洞,但始终无法寻觅到太好的机会。安东尼奥的防反战术也被球员们执行得很完美。澳大利亚更多时间只能在中后场来回倒脚。最后时刻,双方均未能取得进球,0:0的比分保持到了终场。

中国队最终2胜1平拿到7分排名第二,虽然全部小组赛阶段并未结束,但11个净胜球足以确保中国队晋级决赛阶段。  
本报综合消息

## 中国网球新一哥 再战中国赛季 目标世界排名前50

9月9日的杭州,气温仍在34摄氏度徘徊。作为中国男网新一哥,布云朝克特却非常享受这段没有比赛,训练蓄力的日子。这位出生在新疆蒙古族家庭的孩子,从小在浙江网球场地找到自己的运动天赋。在去年小布相继在杭州公开赛和中国网球公开赛杀入四强后,一步步走上中国男子网坛排名最高的位置。今年再战中国赛季,小布期待可以更上一层楼。

在去年布云朝克特打出了堪称完美的表现,一路杀入世界排名前百后,锁定了今年澳网的参赛资格。今年是小布完整参加的第一个ATP巡回赛季。对于职业赛圈的竞争难度和挑战,小布表示并未超出预期。“我的对手确实很强,比赛中每一分都重要。如果三四分打不好,比赛走势就会不同。”

小布今年多场比赛中,真的是那么两三分,决定了比赛最终的胜负。小布也感慨竞争的激烈。“有时候你无法弥补,如果让对方抓到,你再想做什么就没有机会了,这是职业大赛的特点。我

觉得自己的状态也需要调动好,如果状态不够好还想赢,很难。在职业赛场上,大家的水平都很高,他们发现你弱点的能力也非常强。”

今年小布第一次凭借自己的世界排名,出战四大满贯赛的正赛。小布表示,自己有收获,更多是遗憾。“打澳网那次有些遗憾,因为紧张发挥得不是很好,也是经验问题,第一次打,你会想得挺多,包括澳网前我在香港输的比赛,也非常可惜,给我的打击不小,那段时间我状态也不好。但到法网和温网时,我开始享受大满贯比赛的感觉,那两场比赛我觉得打得挺好的。无论是法网还是温网都是有很大机会,在比赛中一度占据上风,输了球很可惜。到美网,我在之前一周打的比较好,体能真的也比较累。等我到纽约的时候比赛也开始了,我没有练过任何一个比赛球场,都是练的另外一边的训练球场,比赛场适应就一天还是两天时间,身体也疲惫。美网没打好真的是因为客观因素,整体的心态,心情都是享受大满贯



的氛围。”他说。

由于马里塞无法陪伴小布出战中国赛季,这次中国名将李喆将在中国赛季临时加入小布团队。新的治疗师也将加入。虽然刚刚打完美网,小布说,接下来的中国赛季他一定能打好。“我对自己的工作训练质量有自信,我的网球教练、体能教练、康复师都觉得我至少可以达到世界前50。马里塞观察了我的训练,他认为我训练体能和康复的强度非常高,我绝对是可以达到世界前50的水准。”小布说。  
本报综合消息

## 意大利补时绝杀以色列升至小组第二

北京时间9月9日凌晨,世预赛欧洲区小组赛I组,意大利做客纳格耶德球场对阵以色列。上半场,洛卡特利自摆乌龙,随后基恩破门扳平。下半场,双方频繁传球,最终意大利队凭借托纳利补射完成绝杀,5:4击败以色列,升至小组第二。

第19分钟,以色列禁区右侧发动进攻,比顿下底倒三角回敲,洛卡特利门前拦截不慎将球挡进自家网窝,以色列1:0领先。第40分钟,基恩禁区前沿接应雷特吉的传球,稍作调整后起脚远射破门,意大利扳平。第52分钟,所罗门带球摆脱突破到禁区左侧,随后横敲到中路,多尔·佩雷兹迎球起脚抽射破门,以色列再次领先。第54分钟,迪马尔科

中场左路高空球斜传到禁区前沿,雷特吉将球过渡给基恩,基恩前插起脚抽射破门,意大利扳平。

第58分钟,雷特吉禁区右侧背身接应,将球做给跟上的波利塔诺,波利塔诺顺势低射角破门,意大利反超。第81分钟,托纳利禁区左侧横传,弗拉泰西中路送出直塞,拉斯帕多里包抄小角度低射破门。第87分钟,雷维沃禁区左侧将球横传到中路,巴斯托尼解围不慎将球抽进自家网窝。第89分钟,以色列挑传到禁区内,多尔·佩雷兹接应队友摆渡,门前头球冲顶破门。第90+1分钟,托纳利禁区前沿拿球,稍作调整后低射破门完成绝杀。最后时刻,两队在10分钟时间里打进4球。

据显示,这是意大利队史首次连续2场比赛打进至少5球。加图索在上任后的意大利首个国际比赛日后,先是以5:0击败爱沙尼亚,随后5:4击败以色列。

赛后意大利主帅加图索表示:“我们太疯狂了,丢了一些不可思议的球,但胜利还是我们的。我们太脆弱了,容易让对手进球,这一点球员们心里清楚,但责任在我,不在他们。如果要靠整体协防去比赛,我们必须在一些方面做得更好。”

另外,北京时间9月9日,世预赛欧洲区B组迎来一场冷门的比赛,世界排名第95位的科索沃在主场以2:0击败来访的瑞典队。  
本报综合消息